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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι             

η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, Υπηρεσιών, καθώς και η προώθηση              
και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων, αποτελούν πρωταρχικό στόχο του 
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής 
(Γ.Γ.Α.Π.), για την επίτευξη του οποίου καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, ενώ                     
σε περιπτώσεις διαπίστωσης τυχόν ελλείψεων ή δυσλειτουργιών, αναλαμβάνονται οι 
αναγκαίες πρωτοβουλίες και δρομολογούνται οι απαραίτητες ενέργειες για την άμεση 
αντιμετώπισή τους. 

Υπό το πρίσμα αυτό, καταρτίσθηκε το Στρατηγικό Σχέδιο 2024 - 2026 της        
Γ.Γ.Α.Π., το οποίο συνιστά μέρος του στρατηγικού σχεδιασμού για τη μεταρρύθμιση του 
σωφρονιστικού συστήματος, όπου λήφθηκαν υπόψη τόσο η κείμενη εθνική και ευρωπαϊκή 
σωφρονιστική νομοθεσία και οι κανόνες σχετικά με τη μεταχείριση ατόμων που στερούνται 
την ελευθερία τους, όσο και η νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου και οι συστάσεις του Συμβουλίου της Ευρώπης και της Επιτροπής για την πρόληψη 
των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας (CPT). 
Στους κύριους στόχους του εν λόγω Σχεδίου περιλαμβάνονται -μεταξύ άλλων- η βελτίωση 
των συνθηκών κράτησης, η αντιμετώπιση του υπερπληθυσμού των Σ.Κ., αλλά και η ενίσχυση 
των υπηρεσιών υγείας, εκπαίδευσης, επανένταξης και μετασωφρονιστικής πολιτικής στα 
Σωφρονιστικά Καταστήματα (Σ.Κ.). 

Στην κατεύθυνση αυτή, επιχειρείται να αντιμετωπιστεί σταδιακά, ολιστικά, 
αποτελεσματικά και με απόλυτο σεβασμό στα δικαιώματα των κρατούμενων το φαινόμενο 
του υπερπληθυσμού, που διαχρονικά -εδώ και δεκαετίες- χαρακτηρίζει το δίκτυο των 
σωφρονιστικών δομών της χώρας μας, μέσα από μια σειρά πρωτοβουλιών -όπως                        
η  αναμόρφωση  του  Σωφρονιστικού   Κώδικα   [ν. 4985/2022   (Φ.Ε.Κ. Α’ - 203)],   κατόπιν  
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νομοθετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου μας-, οι οποίες εδράζονται στους εξής πυλώνες: 
στη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών των Σ.Κ., στη δημιουργία 
νέων, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τις καλές πρακτικές, καθώς και στην υιοθέτηση 
ειδικότερων μέτρων για την αποσυμφόρησή τους. 

Προς επίρρωση των προαναφερόμενων, τονίζεται η έναρξη λειτουργίας του          
Σ.Κ. Δράμας που θα συμβάλλει -κυρίως- στην αποσυμφόρηση των Σ.Κ. Νιγρίτας, 
Θεσσαλονίκης, Κομοτηνής και Ιωαννίνων, καθώς και η επικείμενη λειτουργία του Σ.Κ. Κρήτη 
ΙΙ, στις Κουρούνες Λασιθίου. Επίσης, αναφέρεται ότι βρίσκονται σε εξέλιξη διαδικασίες 
μετεγκατάστασης του Συγκροτήματος Σ.Κ. Κορυδαλλού σε νέες εγκαταστάσεις (που θα 
αποτελέσουν το «Δικαστικό Σωφρονιστικό Συγκρότημα Αθηνών») και ανέγερσης νέων Σ.Κ. 
στις περιοχές των Ιωαννίνων και της Χαλκίδας. 

Κατόπιν αυτών, επισημαίνεται ότι το Υπουργείο μας και η Γ.Γ.Α.Π. προσδίδουν 
ιδιαίτερη σημασία στον θεσμό των Αγροτικών Σ.Κ., ο οποίος συμβάλλει τόσο στην απόκτηση 
δεξιοτήτων και τη δημιουργική απασχόληση των κρατούμενων, με απώτερο σκοπό την  
ομαλή κοινωνική επανένταξή τους, όσο και στην καλύτερη κατανομή του πληθυσμού             
στα Σ.Κ. της χώρας, για τη βελτίωση των συνθηκών κράτησης. Στο πλαίσιο αυτό,               
το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη επεξεργάζεται νομοθετική ρύθμιση προκειμένου να 
διευρυνθεί το πλαίσιο διενέργειας των μεταγωγών των κρατούμενων με ποινές φυλάκισης και 
πρόσκαιρης κάθειρξης, υπό προϋποθέσεις, στα Αγροτικά Σ.Κ., με στόχο αφενός την αύξηση 
του αριθμού των εργαζόμενων κρατούμενων σε αυτά και αφετέρου την αποσυμφόρηση            
των κλειστών Σ.Κ. της χώρας.  

Εκ των ανωτέρω, συνάγεται ότι καταβάλλεται διαρκής προσπάθεια στην κατεύθυνση 
της αύξησης της χωρητικότητας του δικτύου των σωφρονιστικών δομών της χώρας, μέσω 
της υιοθέτησης συγκεκριμένων δράσεων που αφορούν στη λειτουργία νέων Σ.Κ., καθώς και 
της ανάληψης ειδικών νομοθετικών πρωτοβουλιών. Μέχρι δε την ολοκλήρωση και πλήρη 
εφαρμογή αυτών, η Κεντρική Επιτροπή Μεταγωγών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, 
συνεδριάζει σε τακτική βάση, συνεχίζοντας την εξέταση αιτημάτων μεταγωγών, με γνώμονα 
την -κατά το δυνατόν- ορθολογικότερη κατανομή των κρατούμενων στα Σ.Κ. της χώρας και 
τη σταδιακή αποσυμφόρηση όσων εξ αυτών αντιμετωπίζουν πρόβλημα υπερπλήρωσης.  

Επιπλέον, η Γ.Γ.Α.Π., σε συνεργασία με τις Διευθύνσεις των Σ.Κ., μεριμνά για την 
ενημέρωση των κρατούμενων αναφορικά με τα πλεονεκτήματα και τις συνθήκες κράτησης 
στα Αγροτικά Σ.Κ., προς το σκοπό της αύξησης των υποβαλλόμενων αιτήσεων κρατούμενων 
για τη μεταγωγή τους στα εν λόγω Καταστήματα. Τούτου δοθέντος, καθίσταται γνωστό ότι, 
κατά το έτος 2024, πραγματοποιήθηκαν -847- μεταγωγές κρατούμενων στα Αγροτικά Σ.Κ.. 

Ειδικότερα, για το Αγροτικό Σ.Κ. Τίρυνθας, αναφέρεται ότι ο αριθμός των 
κρατούμενων σε αυτό, την 02-01-2025, ανερχόταν σε -141-, επί συνολικού αριθμού -302- 
θέσεων χωρητικότητας που διαθέτει. Επίσης, γίνεται μνεία ότι, βάσει των ανωτέρω 
πρωτοβουλιών, -161- κρατούμενοι έχουν μεταχθεί στο υπόψη Σ.Κ. για εργασία, κατά το 
προρρηθέν χρονικό διάστημα. Ως προς το ζήτημα της κάλυψης των θέσεων εργασίας στο   
ως άνω Σ.Κ., τονίζεται ότι οι εσωτερικές θέσεις εργασίας (ήτοι, βιβλιοθήκη, καφενεία, ιατρείο, 
αποθήκες και καθαριστές) είναι ήδη καλυμμένες, ενώ οι υφιστάμενες θέσεις στο εξωτερικό 
τμήμα, καθώς και στις αγροτικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες καλύπτονται ανάλογα         
με τις ανάγκες του Καταστήματος. Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να επισημανθεί  αφενός  ότι  
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η πλήρωση των κενών θέσεων κρατούμενων στα Αγροτικά Σ.Κ. τελεί σε συνάρτηση με            
τον αριθμό των αιτήσεων που υποβάλλουν οι κρατούμενοι για να εργαστούν σε αυτά           
και αφετέρου ότι για τις ανάγκες της Γεωργικής Υπηρεσίας απαιτούνται ορισμένες δεξιότητες, 
οι οποίες θέτουν περιορισμούς στη μεταγωγή κρατούμενων στα Αγροτικά Σ.Κ.. 

Πλέον αυτών, υπογραμμίζεται ότι το Υπουργείο μας αναλαμβάνει κάθε απαιτούμενη 
πρωτοβουλία, συνεκτιμώμενων όλων των δυνατοτήτων και των επιμέρους παραμέτρων και 
σύμφωνα με τον υλοποιούμενο προγραμματισμό της Γ.Γ.Α.Π. σε ανθρώπινους πόρους για τα 
επόμενα χρόνια, για την εκδήλωση των προβλεπόμενων ενεργειών, στην κατεύθυνση της 
ενίσχυσης του προσωπικού της. Διευκρινίζεται δε ότι οι κενές θέσεις των Σ.Κ. της χώρας, 
καλύπτονται από τον προγραμματισμό προσλήψεων της Γ.Γ.Α.Π., ο οποίος υποβάλλεται 
ηλεκτρονικά κάθε έτος στο Υπουργείο Εσωτερικών και, μετά την έγκρισή τους, προωθούνται 
προς το Α.Σ.Ε.Π. για έκδοση Προκήρυξης. Στο πλαίσιο αυτό, εντάσσονται οι Προκηρύξεις 
6Κ/2018 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 17/ 22-05-2018), 4Κ/2021 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 20/ 22-04-2021), 
9K/2021 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 58/ 11-11-2021) και 6Κ/2023 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 54/ 29-12-2023)  
του Α.Σ.Ε.Π., για την κάλυψη θέσεων προσωπικού διαφόρων κατηγοριών, κλάδων και 
ειδικοτήτων για το σύνολο των Σ.Κ. της χώρας. 

Ενταύθα, γνωρίζεται ότι στα Αγροτικά Σ.Κ. δεν προβλέπονται θέσεις ψυχολόγων, 
δεδομένου ότι οι συνθήκες κράτησης σε αυτά διαφέρουν σημαντικά από τα υπόλοιπα Σ.Κ., 
ενώ οι κρατούμενοι που μετάγονται στα εν λόγω Σ.Κ. έχουν κριθεί ικανοί (από ιατρό) προς 
εργασία και βρίσκονται σε ένα καθεστώς ημιελεύθερης διαβίωσης, εργαζόμενοι στην ύπαιθρο. 

Κατόπιν των ανωτέρω, αξίζει να επισημανθεί και η επίσκεψη του Υφυπουργού 
Προστασίας του Πολίτη στο Αγροτικό Σ.Κ. Τίρυνθας, κατά τη διάρκεια της οποίας 
ενημερώθηκε τόσο για τις αγροτικές εργασίες και τις εργασίες παραγωγής προϊόντων               
από τους κρατούμενους, όσο και για την πλήρη ανακαίνιση των θαλάμων, που 
πραγματοποιήθηκε από τους ίδιους τους κρατούμενους, στο πλαίσιο προγράμματος 
κατάρτισης στην ειδικότητα «Συντηρητές Κτιρίων», που υλοποιείται μέσω του Κέντρου 
Επαγγελματικής Κατάρτισης Πάτρας της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α.)                      
και εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο συνεργασίας της Δ.ΥΠ.Α. και του Υπουργείου Εργασίας 
και Κοινωνικής Ασφάλισης με τη Γ.Γ.Α.Π. και το Υπουργείο μας. Προς πληρέστερη  
ενημέρωσή σας, σχετικά τυγχάνουν τα από 18-09-2024, 04-09-2024 και 01-08-2024               
Δελτία Τύπου του Υπουργείου (www.minocp.gov.gr/2024/09/18/18-09-2024-episimi-
episkepsi-tou-yfypourgou-prostasias-tou-politi-andrea-nikolakopoulou-stin-argolida-vrethike-
stin-d-a-argolidas-episkefthike-to-agrotiko-katastima-kratisis-tirynthas-kai-to-sofron/, 
www.minocp.gov.gr/2024/09/04/04-09-2024-synantisi-tou-yfypourgou-prostasias-tou-politi-
me-ton-yfypourgo-ergasias-kai-koinonikis-asfalisis-kai-ton-proedro-tis-dimosias-ypiresias-
apascholisis-d-yp-a/ και www.minocp.gov.gr/2024/08/01/01-08-2024-andreas-
nikolakopoulos-stirizoume-tis-politikes-ekpaidefsis-kai-epangelmatikis-katartisis-gia-tous-
kratoumenous-entos-ton-sofronistikon-katastimaton/)]. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η Γ.Γ.Α.Π., με γνώμονα την ενίσχυση της 
μετασωφρονιστικής πολιτικής, συνεργάζεται άμεσα με τον Οργανισμό Νέα Γεωργία Νέα Γενιά 
και υποστηρίζει την υλοποίηση του εκπαιδευτικού προγράμματος “Social Farming 360”,με τη 
διάθεση των Αγροτικών Σ.Κ. Αγιάς Χανίων, Τίρυνθας Αργολίδας και Κασσάνδρας Χαλκιδικής, 
του  Ειδικού  Αγροτικού   Σ.Κ.  Νέων  Κασσαβέτειας,  του   Σ.Κ.   Γυναικών   Ελεώνα   Θηβών 
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και του Κέντρου Απεξάρτησης Τοξικομανών Κρατούμενων Ελεώνα Θηβών, καθώς                      
και με τη συμμετοχή κρατούμενων, ως εκπαιδευόμενων. Στόχος του εν λόγω προγράμματος 
είναι η ανάπτυξη επαγγελματικών και οριζόντιων δεξιοτήτων και η ψυχοκοινωνική εκπαίδευση 
των κρατούμενων για την επιτυχή επανένταξή τους στην κοινωνία και τους θεσμούς της,   
ενώ επικεντρώνεται στην παραγωγή ποιοτικών βιολογικών τροφίμων κοινωνικής γεωργίας, 
την υποστήριξη του γεωτεχνικού προσωπικού των Σ.Κ. και την κατάρτιση των   
κρατούμενων, προκειμένου οι τελευταίοι να έχουν τη δυνατότητα να εργαστούν στον 
αγροδιατροφικό κλάδο [σχετ. το από 24-05-2024 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας 
(www.minocp.gov.gr/2024/05/24/24-05-2024-xekinise-to-programma-social-farming-360o-
me-ti-synergasia-tis-genikis-grammateias-antegklimatikis-politikis/)]. 
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